窝沟封闭可有效预防龋齿,西海岸小学生可享免费服务

今年窝沟封闭可以预约啦

□本报记者 本报通讯员 丁梅

龋病是最常见的口腔疾 病,学龄儿童的龋病不但影响儿 童口腔健康及颌面部发育,甚至 对孩子的精神生理健康均有影 响。当前,预防儿童龋齿的主要 方法是涂氟、窝沟封闭、使用含 氟牙膏刷牙。那么,孩子多大可 以涂氟?间隔多长时间涂氟-生"取经",听听他们对儿童牙齿

"食物过于精细、爱吃甜 食,饭后没有认真刷牙是导致 龋病居高不下的主要原因。之 前有个小病号很爱吃甜食,久 而久之,她的多颗牙齿出现了 龋齿,就是我们常说的蛀 牙,牙齿颜色也变成了黑 灰色,时常会牙疼。"西 海岸新区中心医院口腔 科医生丁彬向记者举 例说,一天,那个小病 号牙龈上出现了 白色脓包,挤掉 后又继续长。原 以为是牙龈上火

引起的,经检查发现是根尖炎。 通过进行根管治疗后,根尖炎的 问题解决了,但小病号的牙齿却 没有变白,而是变成了浅灰色。

"小孩子的龋齿发病率越 来越高,龋齿有呈低龄发展的 趋势,但这并不代表龋齿不能 预防。"丁彬告诉记者,"窝沟封 闭"及"涂氟"都是不错的预防 方法。所谓涂氟就是将氟保护 漆涂在牙齿表面,它会在口腔 内自然干燥,形成一层保护膜, 对牙釉质起到保护作用;"窝沟 封闭"就是将窝沟封闭材料涂在 牙齿窝沟里,让它流入、渗透后 固化变硬,形成一层保护性屏 障,阻止食物残渣、细菌等侵入, 达到预防龋齿的效果。"换句话 说,窝沟就像地砖上的缝隙,时 清理,而窝沟封闭就相当于在地 砖刚铺好时,就用材料填充好缝 隙的一种预防措施。"丁彬向记

闭的最佳时间有三个年龄段,分 别是:2-3岁,这阶段孩子的乳

牙已经基本萌出,刚萌出 的乳磨牙可以进行窝沟封 闭处理;6一9岁,这阶段孩子 开始进入了换牙期,第一恒磨牙 "六龄齿"在这阶段萌出,它是未 来最容易患龋的牙齿之一,需做 窝沟封闭;11-13岁,这阶段的 青少年会萌出第二和第三恒磨 牙,这也是未来咀嚼食物主要用 到的牙齿,此时也要进行窝沟

据记者了解,我区2020 年度小学生免费窝沟封闭 预防龋齿项目正在积极推进 中,但由于疫情常态化防控, 按照相关要求, 窝沟封闭项 目暂停学校集中安排及 使用校车接送、入校开展 模式,全部改由门诊预约 形式进行。目前区中心医 院已做好前期相关准备 工作,窝沟封闭预约已 经开始。





干静静

医讯速递-

区中心医院获评 省级卒中防治中心

通讯员 胡帅 报道

本报讯 日前,记者从西海岸新区 中心医院了解到,该院卒中中心顺利通 过山东省健康委脑卒中防治委员会、山 东省卒中学会现场评价认证,正式成为 "山东省卒中防治中心单位"。

记者了解到,该院于2016年加入中 国卒中联盟,2019年,医院人选青岛市脑 卒中2.0版急救地图。目前已开展急性缺 血性卒中静脉溶栓、动脉溶栓、桥接治疗 等技术,年介入手术150余台。值得一提 的是,该院是西海岸新区第一家24小时 开展动脉取栓的医院。此外,该院通过持 续优化卒中管理流程,畅通24小时"绿色 通道",使各类脑卒中患者人院后能尽快 得到救治和系统性预防指导。目前, DNT(患者人院到静脉溶栓开始)时间 已缩短至40分钟,最短7分钟。

下一步,该院将以成功创建卒中防 治中心为契机,搭建优质高效的卒中急 救平台,为广大卒中患者健康保驾护航。

夜间中医门诊开诊 方便患者错峰就医

□记者 张静 报道

本报讯 为给市民提供中医诊疗便 利,错峰解决"上班族"、"学生族"等群体 就医困难,近日,西海岸新区第二中医医 院针灸推拿二科夜间中医特色门诊开 诊,开诊时间为每周一到周五17:00-21:00,预约电话为88181062,门诊位于 珠山路351号。

区第二中医医院针灸推拿二科工作 人员告诉记者,为缓解颈肩腰腿痛,针灸 推拿"夜间门诊"主要推出小针刀、针灸、 推拿、督灸、火罐、穴位贴敷等。其中,小 针刀为一平刃针,在病变局部或相应穴 位刺人,进行切割和疏通剥离,临床主要 适应于各种疼痛类疾病;督灸对多种慢 性顽固性疾病、痛症、慢性疲劳综合征等 有很好的调节作用。此外,夜间门诊也 包含小儿按摩。

下一步,区第二中医医院将根据各 诊疗项目开展情况,因需、因时动态调 整,不断优化夜间中医诊疗项目。

少女贫血,竟是挑食惹的祸

医牛提醒:保障身体健康要合理搭配膳食

□记者 张静 周翔宇 报道 通讯员

本报讯 近日,18岁的少女李某 因胃痛、反酸、嗳气来到西海岸新区 中医医院就诊,抽血检查显示其贫 血,进一步检查贫血标志物,提示铁 含量较低,诊断为缺铁性贫血。经 询问,患者没有家族遗传病史。为 一步明确该患者是否由胃溃疡出 血引起贫血,脾胃病科医生为其行 胃镜检查,但并未发现病灶。经仔 细询问,医生得知李某为了保持身 材,三餐基本不吃肉,只吃蔬菜和水 果,判断饮食不当可能是导致出现 缺铁性贫血的主要原因,遂为其静 脉滴注蔗糖铁。经过补铁,患者症 状得以改善。

"不少人为了减肥选择节食、吃 ,长此以往,健康也容易亮'红 灯'。"脾胃病科工作人员告诉记者, 保障身体健康要合理搭配膳食,改

善缺铁性贫血最重要的是增加铁的 摄人。然而想要快速补铁可能欲速 则不达,找到缺铁性贫血的原因才

记者了解到,导致缺铁性贫血 的三大原因包括铁丢失过多、铁摄 入不足、铁吸收障碍。其中,慢性失 血是缺铁性贫血最常见的病因。慢 性失血原因众多,包括消化道出血、 反复鼻出血、出血性疾病等,消化道 是慢性失血的好发部位。此外,铁 摄人不足多见于婴幼儿、青少年、妊 娠和哺乳期妇女。婴幼儿生长发育 快,需铁量增加,要及时补充辅食; 青少年如果偏食,容易造成营养不 均衡,导致铁类等营养物质缺乏,血 红蛋白产量不足;女性妊娠或哺乳, 需铁量均会增加,若不及时补充含 铁量高的食物,也会造成缺铁性贫 血;胃酸缺乏、胃切除术后、慢性萎 缩性胃炎及其他胃肠道疾病可造成 铁吸收障碍,从而引起缺铁性贫血。

那么,如何正确饮食才能有效 补铁?记者了解到,改善缺铁性贫 血需多吃含铁高的食物,注意补充 维生素C,控制草酸、茶和咖啡的摄 入量。其中,常见富含铁元素的食 物有肉类、禽蛋、动物肝脏、海带、龙 须菜、紫菜、木耳、香菇等,动物类食 物是首选;维生素C能促进非血红素 铁的吸收,食用含高铁蔬菜的同时, 摄入一些高维C食物,能使蔬菜中的 铁吸收率增加2~3倍。维C含量较 高的果蔬有樱桃、猕猴桃、草莓、柠 檬、西蓝花、苦瓜、红枣等;草酸是一 种代谢产物,极易与铁元素结合,形 成难溶的铁盐,妨碍人体对铁的吸 收,对于草酸含量高的蔬菜如菠菜 应先焯煮再烹饪;茶中的鞣酸及咖 啡中的咖啡因对铁的吸收有抑制作 用,最好不要与含铁食物同用,饭后 也不要立即喝这些饮品。

急救知识进高校 学子充电学技能

□记者 张静 报道

本报讯 近日,西海岸新区急救中 心急救培训导师团应邀来到山东科技大 学,为2020级在校学生开展应急救护技 能培训。区急救中心急救科培训导师梁 爽作为主讲,为同学们带来了一场名为 "生命在你手中"的基础生命支持技能培 训讲座。

梁爽从学习急救技术的重要性讲起 向学生们详细介绍了呼吸心跳骤停的危 害、导致呼吸心跳骤停的主要诱因、如何 正确拨打120求救等内容,导师团成员现 场配合梁爽的讲解,展示心肺复苏术的操 作全流程并讲解操作注意事项,充分调动 了现场学生学习急救技能的积极性。

下一步,区急救中心将继续广泛开 展社会化急救知识培训,走进机关单位、 中小学教育机构、餐饮服务行业、交通行 业、工厂企业及社区开展急救技能知识 普及培训,助力推进"健康西海岸"建设。